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Topologie und Differentialrechnung mehrerer Variablen
Tutorium 6

Aufgabe 6.1. Ist die logarithmische Spirale f : [0, 1]→ R2 mit

f(t) =

{
(t cos(ln(t)), t sin(ln(t))) , falls t > 0

(0, 0) , falls t = 0

rektifizierbar? Falls ja, wie lang ist sie? Wieviele vollständige Umdrehungen durchläuft die
Spirale?

Aufgabe 6.2. Betrachten Sie den Graphen der Funktion

g : [0, 1]→ R, g(t) =

{
tn cos 1

t
, falls t > 0

0 , falls t = 0

als Kurve f : [0, 1]→ R2, f(t) = (t, g(t)) und entscheiden Sie, für welche Werte von n ∈ N
diese rektifizierbar ist.

Aufgabe 6.3. Sei A ∈ Rn×n eine symmetrische Matrix, also AT = A, und sei a ∈ Rn.
Bestimmen Sie die Ableitung von

f : Rn → R, f(x) = xT Ax

im Punkt a.

Aufgabe 6.4. Bestimmen Sie die Ableitungen folgender Funktionen f, g : R2 → R2:

f

(
x1

x2

)
=

(
x1 cos(x2)
x1 sin(x2)

)
, g

(
x1

x2

)
=

(
x2

1 − x2
2

2x1x2

)


